河北省食品药品监督管理局
“放管服”改革不到位问题专项清理工作方案
为贯彻落实省“一问责八清理”专项行动统一部署，确保如期、高质量完成工作任务，结合食品药品监管工作实际，全面开展“放管服”改革不到位问题专项清理，特制定如下工作方案。
一、总体要求

深入贯彻落实党中央、国务院和本省加快转变政府职能，推进简政放权、放管结合、优化服务改革的要求，进一步提高公共服务质量和效率，为基层群众提供公平、可及的服务，更好地推动企业和群众办事创业，对本局“放管服”改革政策落实情况进行全面检查清理，重点整治揽权不下放、接权不落实、用权不合理、公开不及时、监管不尽责、服务不到位等突出问题。推动“放管服”改革向纵深发展，加快食品药品监管职能转变，最大程度释放市场活力和社会创造力。不断提高管理相对人和人民群众的“获得感”，以“放管服”改革促进工作作风转变，以改革红利释放检验作风整顿效果。
二、工作任务及责任分工
（一）深化行政审批制度改革方面。集中清理“四种行为”和“两个现象”。 “四种行为”：已取消的审批事项未停止审批的行为；将已取消的审批事项转交部门所属事业、协会继续审批的行为；对取消事项进行拆分、合并或重组继续审批的行为；以核准、审核、备案等形式变相审批的行为。“两个现象”：上级下放的审批事项未及时承接并规范管理的现象；本级下放的行政审批事项，通过变相方式间接控制下级审批，要求下级单位以事前备案等形式变相收回审批权的现象。
事项牵头单位：政策法规处

责任单位：食品安全监管一处、食品安全监管二处、食品安全监管三处、食品安全监管四处、药品注册管理处、药品生产监管处、药品流通监管处、医疗器械监管处、行政许可服务处、人事培训处等
（二）深化职业资格许可改革方面。集中清理未按照国家和省要求取消调整职业资格许可和认定事项；违法违规擅自设立职业资格许可审定事项；把水平评价类职业资格设置为就业准入、企业营业准入事项；违规设置职业资格考试、发放证书等现象。
事项牵头单位：人事培训处

责任单位：药品生产监管处、宣传培训中心等
（三）深化清单管理制度改革方面。集中清理未对照省级已公布的各项清单，按要求编制公开本部门的清单；未按期完成编制公开，或编制标准和口径不合要求；清单向社会公开不及时，市场主体和群众无法便捷、及时、全面获取相关信息；动态管理制度落实不到位，对清单调整不及时等问题。
事项牵头单位：政策法规处（负责行政权力清单、行政执法事项清单）、人事培训处（负责责任清单、公共服务事项清单）

责任单位：食品安全监管一处、食品安全监管二处、食品安全监管三处、食品安全监管四处、药品注册管理处、药品生产监管处、药品流通监管处、医疗器械监管处、行政许可服务处、省食品检验研究院、省药品检验研究院、省医疗器械与药品包装材料检验研究院、省稽查局等
（四）加强事中事后监管方面。
1．集中清理未按照“双随机、一公开”要求建立“一单两库一细则”；“双随机”的抽查范围、频次、方式不规范、不合理，抽查结果不透明公开。

事项牵头单位：政策法规处

责任单位：食品安全监管一处、食品安全监管二处、食品安全监管三处、食品安全监管四处、药品生产监管处、药品流通监管处、医疗器械监管处等
2．未推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度等问题。
事项牵头单位：政策法规处

责任单位：食品安全监管一处、食品安全监管二处、食品安全监管三处、食品安全监管四处、药品注册管理处、药品生产监管处、药品流通监管处、医疗器械监管处、省稽查局等
政策法规处负责“放管服”改革不到位问题专项清理的牵头抓总工作。各事项牵头单位负责具体工作的组织协调和推进指导，对责任单位清理进展情况进行汇总，于每周三17：00前向政策法规处报送工作进展及相关材料。责任单位负责按要求组织开展清理，于每周三12：00前向事项牵头单位报送工作进展、自查自纠情况及相关材料。

三、时间步骤

根据《河北省“一问责八清理”专项行动实施方案》要求，“放管服”改革不到位问题清理工作自2017年5月开始，至2017年11月底结束，共分制定方案、动员部署，全面清理、自查自纠，集中整改、解决问题，完善制度、总结提高4个阶段。
（一）制定方案、动员部署阶段（5月中旬）

按照省政府实施方案要求，结合工作实际，研究制定本部门具体工作方案，于2017年5月15日前报河北省“放管服”改革不到位问题专项清理工作小组办公室。
（二）全面清理、自查自纠阶段（5月中旬至6月）

各责任单位对管理范围内需要清理的事项进行全面排查，建立台帐，列出问题清单，查找问题根源，开展问题自究。自查要坚持祛病强身目标，针对每一个问题做到具体化、案例化，落实到具体岗位和个人，逐一进行登记。事项牵头单位要及时梳理汇总问题，针对不同情形，制定整改标准和分类处理意见，指导责任单位做好自查自纠。

（三）集中整改、解决问题阶段（7月至9月）

严格落实主体责任，事项牵头单位要对自查发现的问题进行深入剖析，分类施策，对症下药，制定切实可行的整改计划，逐项逐条表明整改措施、整改目标、整改时限，牵头领导、责任单位和具体责任人。定期开展整改落实情况检查，发现整改进度慢、整改不到位、整改效果不佳等问题，要及时进行纠正。
（四）完善制度、总结提高阶段（10月至11月）

针对清理整治中发现的问题，及时完善制度，堵塞管理漏洞，健全长效机制，巩固专项成果。牵头单位要对专项行动进行全面总结，形成专题报告，及时报送局“放管服”改革不到位问题专项清理工作小组办公室。
四、保障措施

（一）加强组织领导。各单位要把开展“放管服”改革不到位问题清理工作作为落实管党治党政治责任的具体行动，切实摆上重要日程，主要负责同志作为第一责任人亲自抓，扎实推进清理工作有序开展。各事项牵头单位和责任单位要加强沟通协调、通力配合，真正形成上下联动、齐抓共管的工作格局，确保省委、省政府要求不折不扣落实到位。
（二）坚持分类处置。坚持具体问题具体分析，对清理出能够马上整改的问题，要立行立改；对需要一定时间整改的问题，要明确目标，要限时整改；对需要长期解决的问题，要完善机制，持续整改。坚持宽严相济，对自查自纠主动清理并积极整改的，要减轻或从轻处理；对比较严重的典型问题，严肃查处，体现越往后执纪越严。坚持教育与惩戒相结合，正确区分清理问题的性质和实际情况，注重保护干部干事创业的积极性。
（三）健全工作制度。建立健全报告通报、举报登记、分级调度、明察暗访、查否复查、公开曝光等制度，多管齐下，多措并举，及时发现问题，认真解决问题。各责任单位要严格按照时间节点和任务分工要求，坚持边清理边整改、边规范边提高，确保专项工作有序开展，扎实推进。
（四）强化责任追究。有计划、有重点地开展督促检查，及时客观地掌握工作进展情况。对敢于担当、推进有力、成效明显的，予以表扬；对落实不力、进展迟缓、效果较差的，通报批评并限期整改，对搞形式、走过场、弄虚作假的，根据《中国共产党问责条例》，严肃追究相关人员责任，确保专项工作取得实效。
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