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河北省食品药品质量安全状况通报

2018年以来，全省各级食品药品安全有关部门深入学习贯彻党的十九大精神，认真落实省委、省政府关于食品、药品安全工作的一系列重要决策部署，坚持严字当头，强化源头严防、过程严管、风险严控，全力保障人民群众饮食用药安全，取得了阶段性成效。下面，向大家通报一季度全省食品药品质量安全状况。

    一、食品安全总体形势
一季度,在各有关部门的共同努力下，全省食品安全形势持续稳中向好，生产经营秩序总体规范，未发生重大食品安全事故，元旦春节期间全省食品安全形势平稳。

省公安厅主动出击、重拳打击各类食药安全犯罪行为，聚焦聚力保卫食药安全。2017年，发起全国集群战役6起，侦办食品犯罪案件736起，抓获犯罪嫌疑人933人，涉案金额达15亿元。省农业厅持续加强风险防控工作，在全省范围内对蔬菜、畜产品、水产品等主要食用农产品进行抽检监测。省林业厅多措并举防控果品质量安全风险，从强化监管职能、健全质检体系、突出科技支撑、加强督导检查、加强宣传引导等方面细化防控措施。省粮食局积极谋划粮食风险监测和质量安全监管工作。省卫生计生委对2018年食品安全风险监测进行部署安排，进一步推进食源性疾病监测工作。省工商局加强12315投诉举报平台数据分析，整治虚假违法广告，扎实开展3.15消费者权益日活动。省质监局开展了食品用塑料工具和非复合膜袋风险监测工作，排查产品隐患，解决存在问题。河北出入境检验检疫局进一步加强进出口食品安全监管，对6295批进出口食品进行了检验检疫。省食品药品监管局持续强化源头严防、过程严管、风险严控，全力保障人民群众饮食安全。一是围绕春节和两会食品安全，开展了全省食品药品安全领域风险集中排查整治“百日行动”。二是实施了肉制品专项检查行动、食用油塑化剂专项检查，肉制品专项检查行动中，共检查肉类生产经营单位44981家次，发现问题1416条，立案查处92起，涉案金额104万元。三是对食品销售、餐饮业存在的风险隐患认真梳理，提出了具体防控措施。四是围绕春节、两会期间食品安全开展了专项抽检监测。

2、 食品抽检情况及隐患分析

一季度，省食品药品监督管理局已完成食品抽检864批次。其中，春节食品安全专项抽检674批次（含进口食品57批次），包括元宵、酒类、粮食加工品、食用植物油、肉制品、乳制品、饮料、糖果制品、炒货食品及坚果制品、糕点、蛋制品、生鲜肉、水产品等13大类食品，检验结果全部合格；乳制品及婴幼儿配方食品抽检190批次，检验结果全部合格。

根据各部门日常监管掌握的情况，当前应当引起重视的食品安全风险主要有以下几个方面。一是食用农产品农兽药残留超标，禁限用药物仍有检出。主要与生产经营者在种养殖或储运环节违法违规使用药物有关。二是部分桶装饮用水微生物指标不合格。主要不合格项目为铜绿假单胞菌，说明生产企业在生产环境、人员管理、过程控制、运输贮存等方面存在不规范行为。三是对部分驴肉制品、芝麻油产品的风险监测中，发现有关检测指标存在问题，不排除个别生产企业为降低成本掺入了其他廉价同类产品。四是个别植物油、酒类产品塑化剂超标。反映出产品在生产、运输和贮存过程中，对塑料材质的容器、管道等环节控制不严，形成安全风险。五是超范围超限量使用食品添加剂。主要表现为自制面制品中使用含铝添加剂，说明生产企业未按国家标准规范使用添加剂。六是极个别产品检出非食用物质。说明有的单位或个人为提高产品品相或延长保质期，存在违规添加、使用非食用物质行为。

提醒广大消费者，如发现食品中添加违禁物质、滥用添加剂、生产假冒伪劣、不合格产品的，请及时拨打12331进行举报。

温馨提示：春季气温回升，各类病原微生物繁殖活跃。不良的饮食习惯、食物储存不当或误食不安全食品均容易引发食源性疾病，提醒大家增强食品安全防范意识，积极预防食物中毒。一是预防野菜中毒。不认识的野菜不要吃，食用野菜要清洗干净，过敏体质的人不宜食用。二是预防马铃薯中毒。马铃薯在发芽或未成熟时，含有龙葵素，摄入后易引起中毒。马铃薯应储藏在低温阴凉处，食用青皮马铃薯时，应削去0.2厘米以上厚度皮肉，煮熟煮透后食用。三是严防亚硝酸盐中毒。冬天腌制的酸菜咸菜中，随着气温升高，亚硝酸盐含量增加，一次性食用过多或已变黏的酸菜或咸菜，容易引发亚硝酸盐中毒。四是预防细菌性食物中毒。春季细菌滋生活跃，易发生细菌性食物中毒事件。外出就餐时要选择证照齐全的饭店，尽量少到不卫生场所就餐，尽量选择煮熟煮透的食物，慎用生菜凉菜，不饮生水，养成良好个人卫生习惯。

三、药品安全状况
一季度，全省共完成药品监督抽验740批，检验合格733批，合格率99.0%。药品监督抽验涉及341家被抽样单位，其中生产企业82家，经营企业152家，使用单位107家。从生产企业抽验223批，不符合标准规定2批，抽验合格率为99.1%；从经营企业抽验323批，不符合标准规定3批，抽验合格率为99.1%；从使用单位抽验194批，不符合标准规定2批，抽验合格率为99.0%。

总体反映药品质量稳定，消费者在正规医疗机构和药品零售药店购买的药品可放心使用。发现假劣药品请及时拨打12331或直接到当地药品监管部门进行举报。
3、 下一步工作措施

    针对当前食品药品安全存在的问题，省政府食品安全办公室、省食品药品监管局将会同各有关部门，不断加强联系，强化监管，切实保障人民群众饮食用药安全。一是按照“四个最严”的要求，坚持风险管理的原则，着力解决人民群众普遍关心的食品药品安全突出问题，严防严管严控食品药品安全风险，着力解决非法添加、制假售假、虚假宣传以及校园食品安全等问题。二是把好农业种养、收贮运输、食品加工、流通消费各个关口，严防源头性风险，推进重点产品、重点行业、重点领域食品药品质量安全水平显著提升。三是加强生产经营企业的现场检查，督促企业按照批准的配方和工艺生产，保证生产过程符合良好操作规范，强化落实企业主体责任。四是抓好抽检监测和问题处置，在类别、项目、企业、区域和业态上实现全覆盖，提高抽检靶向性。五是提升基层一线监管人员的专业素质和能力，进一步提高监管工作保障水平。六是严厉打击非法添加、超范围超限量使用添加剂、制假售假、私屠滥宰等违法犯罪行为，始终保持严惩重处违法犯罪行为的高压态势。
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