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全省食品药品质量安全状况通报

今年4月10日、11日，省政府食品安全办公室主任、食品药品监管局局长丁锦霞同志先后主持召开了省食品药品监管局、省食安委成员单位两次风险会商会议，对全省食品药品安全形势进行分析会商。现将会议达成的共识通报如下：

一、食品药品安全总体形势

今年以来，在省委、省政府坚强领导下，省公安厅、农业厅、林业厅、卫计委、工商局、质监局、粮食局、食品药品监管局、河北出入境检验检疫局等部门通力合作，各级政府齐抓共管，食品药品安全工作力度不断加大，在完善体制机制、深化治理整顿、打击违法犯罪、扩大宣传教育等方面做了大量工作，全省食品药品安全形势保持稳定，生产经营秩序总体规范有序，产品抽检合格率保持在较高水平，全省未发生严重质量安全事故。

二、食品安全状况

一季度，我局共完成各类食品监督抽检2669批次，合格2599批次，合格率97.38%。其中，元旦春节期间对小麦粉、水饺、乳粉、元宵、豆制品5个品种200批次进行专项监督抽检，合格率100%；针对媒体曝光的使用工业明胶加工食品问题开展专项抽检，共抽检198批次，未发现不合格产品；对我省乳品生产企业进行专项抽检，已抽检31家381个批次，实物质量安全指标全部合格。

从省政府食品安全委员会成员单位隐患排查、日常检查、检验检测、查办案件等综合信息看，虽然全省食品安全总体形势偏好，但是影响食品安全各种主客观因素依然存在，一些地区、产品的质量安全隐患仍然存在，食物中毒、食源性疾病在某些地方仍有发生。这些安全隐患即是今后监管部门监督重点，在此也提醒消费者注意提高自我防护。
一是个别经营者仍有用猪肉、鸭肉冒充牛羊肉的行为。主要是在冷冻牛、羊肉卷（块、片）中掺入鸭肉、猪肉等价格低廉的肉品，按牛、羊肉卷（块、片）出售。

二是个别鲜奶吧的乳品质量有待进一步提高。一季度，我局对全省范围内鲜奶吧产品进行监督抽检，共抽样206批次，不合格15批次，不合格率7.28%。主要问题是微生物超标和脂肪含量不达标。

三是部分散装食品有微生物超标现象。有的超市自制食品，特别是散装肉制品、豆制品、糕点、凉拌菜等品种。主要原因是操作过程不符合卫生规范、产品交叉污染、食品贮存防护措施不到位、裸露销售或包装不严。

四是个别粉条制品掺杂、掺假、滥用添加剂。包括用低成本的木薯淀粉代替红薯淀粉、为增加韧性添加明矾现象。

五是农村食品市场假冒伪劣过期食品时有发现,小作坊、小餐饮卫生条件不达标。

六是个别保健食品添加化学药物非法宣传治疗功效。

建议消费者在合法渠道购买与消费，不仅关注价格，同时注意查验产品的外观性状、标签标识、生产日期、保质期、QS标志等相关信息，发现质量安全问题的，请及时拨打12331进行举报。

三、药品安全状况
一季度，我局共完成药品监督抽检1490 批次，1403批次合格，合格率为94.16%。从监督抽验和监督检查情况看，中药材、中药饮片合格率相对偏低，中药材市场、中药饮片监管仍需要加强。个别乡镇卫生机构、个体诊所有从非正规渠道采购药品现象，药品质量难以保证。个别地方存在销售假劣药现象。有的地方存在以健康讲座、医疗器械体验等营销形式，夸大宣传疗效、未经许可擅自销售等现象。

建议消费者购买药品要选择正规药店和医疗机构，注意查看药品说明书，不要轻信不实的虚假宣传。同时慎重选择网络方式购药，警惕通过免费体验方式推销医疗器械的行为。发现制售假劣药现象请及时拨打12331或直接到当地药品监管部门进行举报。

四、采取的监管措施

针对当前食品药品安全存在的问题，我局将会同各有关部门采取坚决果断措施进行整治，确保人民群众饮食用药安全。

（一）严厉打击违法犯罪。与公安部门加强合作，加大打击力度，对违法犯罪行为比较突出的品种、区域进行集中打击，打出成效、形成震慑。

（二）集中开展治理整顿。组织开展农村食品市场专项整治，食品集中生产区专项整治，中药材市场和中药饮片专项整治，医疗器械“五整治”等行动，集中治理行业性、区域性隐患。
（三）用好技术支撑手段。提高风险监测和监督抽检靶向性，对不合格产品加大抽检力度，连续、反复跟踪检验，倒逼企业落实主体责任，依法依规生产，保证质量安全。

（四）建立隐患排查、风险会商常态化机制。建立健全定期排查、台账登记、风险会商、跟踪整改、重大隐患报告五项制度，通过排查、治理、再排查、再治理的循环往复，不断改进提升食品药品安全保障水平。

（五）加强宣传教育。通过多形式、多角度、多途径开展宣传活动，普及食品药品安全知识，教育和引导社会公众树立科学消费理念，增强风险防范能力。

最后，感谢社会各界一直以来对食品药品安全工作的关心、关注和支持，欢迎包括新闻媒体、广大消费者在内的社会各界积极行动起来，共同参与到食品药品安全工作中，充分发挥舆论监督、群众监督作用，发现问题及时拨打12331电话或直接到食品药品监管部门进行举报，与政府监管部门齐抓共管，共同维护全省人民饮食用药安全。共同打造“企业自律、政府监管、社会协同、公众参与、法制保障”的食品药品安全社会共治格局，实现食品药品长治久安。
2014年4月21日

5

